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ΘΕΜΑ Γ  
Σα δεδομζνα του Πίνακα 1 αναφζρονται ςτθν τιμι (P) ενόσ αγακοφ, ςτθν 

προςφερόμενθ ποςότθτα (Qs) του αγακοφ από τισ επιχειριςεισ του κλάδου, ςτθν 

αμοιβι τθσ εργαςίασ (W) και ςτον αρικμό των επιχειριςεων (N) του κλάδου 

παραγωγισ του αγακοφ. Οι υπόλοιποι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ προςφοράσ 

δεν μεταβάλλονται. 

΢υνδυαςμοί P Qs W N 

A 20 800 800 5.000 

Β 20 640 800 4.000 

Γ 20 720 700 4.000 

Δ 15 700 800 5.000 

Ε 15 560 800 4.000 

 
Γ1. Να προςδιορίςετε μεταξφ ποιων ςυνδυαςμών υπολογίηεται θ ελαςτικότθτα τθσ 
προςφοράσ και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3). Να βρείτε τθν 
ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ μεταξφ αυτών των ςυνδυαςμών, κακώσ μειώνεται θ 
τιμι του αγακοφ (μονάδεσ 4), και να χαρακτθρίςετε τθν προςφορά με βάςθ τθν τιμι 
τθσ ελαςτικότθτασ (μονάδεσ 2).  

Μονάδεσ 9 

Γ2. Να βρείτε τισ γραμμικζσ ςυναρτιςεισ προςφοράσ.  
Μονάδεσ 8  

 
Γ3. α. Να υπολογίςετε τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ προςφοράσ, όταν ο αρικμόσ 
των επιχειριςεων μειώνεται από 5.000 ςε 4.000 (μονάδεσ 4).  
β. Να αιτιολογιςετε τθν παραπάνω μεταβολι με βάςθ τουσ προςδιοριςτικοφσ 
παράγοντεσ τθσ προςφοράσ (μονάδεσ 2). Πώσ κα επθρεαςτεί θ κζςθ τθσ καμπφλθσ 
προςφοράσ; Δεν απαιτείται διάγραμμα (μονάδεσ 2).  

Μονάδεσ 8 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΛΤ΢ΕΙ΢ 
 
Γ1. ΢φμφωνα με τον οριςμό τθσ ελαςτικότθτασ προςφοράσ ωσ προσ τθν τιμι: Η 
ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ μετρά τθν αντίδραςθ τθσ προςφοράσ ςτισ 
μεταβολζσ τθσ τιμισ και ορίηεται ωσ ο λόγοσ τθσ ποςοςτιαίασ μεταβολισ τθσ 
προςφερόμενθσ ποςότθτασ προσ τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ. 
 
΢τθν πραγματικότθτα, όπωσ ςτθν ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι ζτςι 
και ςτθν ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ ωσ προσ τθν τιμι υπολογίηουμε το  βακμό 
ανταπόκριςθσ ι αντίδραςθσ των παραγωγών ςτισ μεταβολζσ τθσ τιμισ, όλων των 
άλλων παραγόντων ςτακερών (ceteris paribus). (Ελαςτικότθτα ηιτθςθσ - ςελίδα 
40). 
 
Άρα για να υπολογίςουμε τθν ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ κα πρζπει να 
μεταβάλλεται μόνο θ τιμι ενώ οι υπόλοιποι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ 
προςφοράσ παραμζνουν ςτακεροί. Αυτό ςτον πίνακα ιςχφει μόνο ςτουσ 
ςυνδυαςμοφσ   Α-Δ  (W=800, N=5000)    και    Β-Ε  ( W=800, N=4000). Ζτςι ζχουμε: 
 
 
                      ΔQ             PΑ          700 - 800          20                   
 Α-Δ   ΕS =                 .             =                          .               =  0,5  <1 άρα Ανελαςτικι  
                      ΔP             QΑ           15 - 20            800     
 
 
 
 
                      ΔQ             PΒ          560 - 640          20                   
 Β-Ε   ΕS =                 .             =                          .               =  0,5  <1 άρα Ανελαςτικι  
                      ΔP             QΒ           15 - 20            640     
 
 
Γ2. Η Γραμμικι ςυνάρτθςθ προςφοράσ ζχει τφπο QS = γ + δ * Ρ 

Για τον ςυνδυαςμό  Α-Δ    

800 = γ + δ * 20 
700 = γ + δ * 15   (-)                       QS =  400 + 20 * Ρ            
δ = 20 ,  γ = 400               

 
Για τον ςυνδυαςμό  Β-Ε   

640 = γ + δ * 20 
560 = γ + δ * 15   (-)                       QS =  320 + 16 * Ρ            
δ = 16 ,  γ = 320     

 

 



Γ3. α. Για να υπολογίςουμε ποςοςτιαίεσ μεταβολζσ χρθςιμοποιοφμε τον τφπο: 

 
                                                  Σελικι - Αρχικι 
Ποςοςτιαία Μεταβολι   =                                      *  100 
                                                         Αρχικι 
 
 
Αφοφ λοιπόν αναηθτοφμε ποςοςτιαία μεταβολι τθσ προςφοράσ,  όταν ο αρικμόσ 
των επιχειριςεων μειώνεται από 5.000 ςε 4.000, κα πρζπει να τθν υπολογίςουμε 
ςε ςυνδυαςμοφσ που ιςχφει πάλι το (ceteris paribus) και μεταβάλλεται μόνο ο 
αρικμόσ των επιχειριςεων, άρα ςτουσ ςυνδυαςμοφσ  Α-Β και Δ-Ε.  
  
                                Σελικι ποςότθτα - Αρχικι ποςότθτα                  QΒ - QA 
 Για Α-Β ζχουμε :                                                                       *100  =                  *  100  =   
                                                 Αρχικι ποςότθτα                                        QA 
 
 

 
   640 - 800 
                       *  100  =  -20% , μείωςθ τθσ προςφοράσ κατά 20% 
       800 
 
 

 
                                Σελικι ποςότθτα - Αρχικι ποςότθτα                  QΕ - QΔ 
 Για Δ-Ε ζχουμε :                                                                       *100  =                  *  100  =   
                                                 Αρχικι ποςότθτα                                        QΔ 
 
 

 
   560 - 700 
                       *  100  =  -20% , μείωςθ τθσ προςφοράσ κατά 20% 
       700 
 
 

β.  Η μείωςθ του αρικμοφ των επιχειριςεων οδιγθςε ςε μείωςθ τθσ προςφοράσ. 
Όταν μειώνεται ο αρικμόσ των επιχειριςεων, μειώνεται θ προςφορά και 
μετατοπίηεται θ καμπφλθ προςφοράσ προσ τα αριςτερά. Ο αρικμόσ των 
επιχειριςεων ωσ προςδιοριςτικόσ παράγοντασ τθσ προςφοράσ αφορά αποκλειςτικά 
τθν αγοραία καμπφλθ προςφοράσ. 
 


